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OSAM TE ZA O STRA TE GI JI ULA SKA ZE MA LJA  
ZA PAD NOG BAL KA NA U EVROP SKU UNI JU

Iako su ze mlje za pad nog Bal ka na, dok su još bi le u okvi ru biv še Ju
go sla vi je, bi le bli že član stvu u Evrop skoj uni ji ne go bi lo ko ja ze mlja iz 
is toč ne Evro pe to kom 1980ih, one ni su us pe le da is ko ri ste tu pred nost. 
Usled na sil nog i rat nog ras pa da biv še Ju go sla vi je, ze mlje ko je su od nje 
na sta le ušle su u rat ne i po li tič ke su ko be, ko ji su od lo ži li re for me. Sa mo 
je Slo ve ni ja ne ka ko us pe la da se iz vu če iz vi še go di šnjih rat nih su ko ba, 
oba vi struk tur ne re for me i 2004. uđe sa de vet dru gih ze ma lja is toč ne i 
ju žne Evro pe u Evrop sku uni ju. 

Od pre o sta lih ze ma lja biv še Ju go sla vi je, plus Al ba ni ja, na sta la je ko
va ni ca za pad ni Bal kan. Ze mlje za pad nog Bal ka na su u po gle du član stva 
u Uni ji pre te kle Bu gar ska i Ru mu ni ja, ko je su po sta le čla ni ce 2007. Ta ko 
su ze mlje za pad nog Bal ka na (Al ba ni ja, BiH, Cr na Go ra, Hr vat ska, Ko
so vo, Ma ke do ni ja i Sr bi ja), od ne ka da naj i zgled ni jih kan di da ta za ula zak 
u Uni ju, for mi ra le pred zad nju gru pu evrop skih ze ma lja ka da su u pi ta
nju iz gle di za ula zak u Uni ju. Iza njih su sa mo ze mlje sa obo da Ru si je – 
Be lo ru si ja, Mol da vi ja i Ukra ji na. 

Od ze ma lja za pad nog Bal ka na, po čet kom 2008, naj bli že ula sku u 
Uni ju su Hr vat ska i Ma ke do ni ja. Obe ze mlje su od već ne ko li ko go di na 
kan di da ti za ula zak. Hr vat ska je po čet kom 2008. otvo ri la 16 od ukup
no 36 po gla vlja Ac qu is. Mo že se oče ki va ti da bi Hr vat ska u Uni ju mo gla 
ući naj ra ni je 2010, a ve ro vat ni je 2011. Ma ke do ni ja je vre men ski iza nje i 
njen ula zak bi se mo gao oče ki va ti u pe ri o du 20122015. 
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Pre o sta le ze mlje za pad nog Bal ka na za o sta ju vre men ski iza Hr vat ske 
i Ma ke do ni je. Ne ke od njih su 20062007. pot pi sa le Spo ra zu me o sta bi
li za ci ji i pri dru ži va nju (Al ba ni ja, Cr na Go ra). BiH i Sr bi ja su pa ra fi ra
le Spo ra zum kra jem 2007, ali ga ni su pot pi sa le, dok za Ko so vo tek pred
sto ji po čet na fa za ko ja se sa sto ji od iz ra de Stu di je iz vo dlji vo sti od stra ne 
Evrop ske ko mi si je. 

Iako se ze mlje za pad nog Bal ka na, na osno vu raz vo ja do ga đa ja po
sled njih go di na, na la ze u pro ce su pri bli ža va nja Uni ji, još uvek ni je iz ve
sno ni da će se ta mo na ći, ni da je to je di ni po že ljan cilj za njih. Mo gu ći 
od nos ze ma lja za pad nog Bal ka na pre ma Evrop skoj uni ji za sno van je na 
obra zla ga nju sle de ćih se dam te za. 

Pr vo, ze mlje za pad nog Bal ka na su usled ge o graf ske bli zi ne, ve li kog 
ste pe na tr go vin ske in te gra ci je i, ge ne ral no, ve li ke eko nom ske gra vi ta ci
o ne mo ći EU iz lo že ne pri ti sku da uđu u Uni ju. U slič nom po lo ža ju se 
na la ze i Nor ve ška i Švaj car ska, ali su ove dve ze mlje eko nom ski vr lo raz
vi je ne, za raz li ku od ze ma lja za pad nog Bal ka na, ko je su pre te žno eko
nom ski ne raz vi je ne. 

Dru go, za ze mlje za pad nog Bal ka na bi bi lo bo lje da bu du ma le otvo
re ne tr ži šne de mo kra ti je u okvi ru vla da vi ne pra va, ne go da uđu u Uni ju. 
Pri vred ni re ži mi ko ji bi bi li na istom ili vi šem ni vou li be ral no sti od Esto
ni je, Ir ske ili Islan da uči ni li bi  ula zak u Uni ju ne po treb nim, čak štet nim, 
jer bi se mo ra la usvo ji ti sku pa oba ve zna re gu la ti va EU. Ze mlje za pad nog 
Bal ka na, u slu ča ju da po sta nu šam pi o ni eko nom skih slo bo da, na šle bi se 
na vr hu li sta eko nom skih slo bo da u sve tu, a sa mim tim i na vr hu li sta in
ve sti to ra. One bi bi le ma le zo ne pri vred ne slo bo de ko je bi bi le na gra ni ca
ma eko nom ski pre re gu li sa ne i spu ta ne Uni je. Usled to ga bi ne sa mo mno
gi in ve sti to ri iz sve ta već i oni iz Uni je ra di je po slo va li u ta kvom pri vred
nom okru že nju, ne go u Uni ji. To bi nu di lo pri li ku onim ze mlja ma za pad
nog Bal ka na ko je us pe ju da po sta nu slo bod ne eko nom ske zo ne da pri vu
ku po seb no ve li ka ula ga nja u ban kar stvo, osi gu ra nje i fi nan sij ski sek tor. 
Raz voj ovih sek to ra bi na rav no pro me nio i pri ro du po ljo pri vre de, in du
stri je i ostat ka tre ćeg sek to ra u nji ma. Pa ra lel no sa iz o stan kom iz Uni je, 
ove ze mlje bi mo gle raz mo tri ti član stvo u NA TOu pre ma mo de lu Islan
da – da bu du čla ni ce, bez sop stve ne voj ske. Ili da eve nu tal no ima ju ma
lo broj nu voj sku. Obe op ci je bi im omo gu ći le da lje po jeft i nje nje dr ža ve. 

Tre će, ma lo je ve ro vat no da ze mlje za pad nog Bal ka na mo gu re la tiv
no br zo do ći do ta ko eko nom ski li be ral nih po re da ka u okvi ru vla da vi ne 
pra va, kao što je na ve de no u pret hod noj te zi. To su ma le ze mlje sa sna
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žno iz ra že nim na ci o na li zmom, te žnjom so ci ja li zmu i dr ža vi bla go sta nja 
i, ge ne ral no, rent se e kin gu. To su i ze mlje sa re la tiv no mno go eko nom
skih ba ri je ra pre ma sve tu, sa sna žnim mo no po li ma ili kva zi mo no po li
ma i još sna žni jim in te re snim gru pa ma. U sve tlu sve ga to ga je ma lo ve
ro vat no, ma da ne i ne mo gu će, da bi ze mlje za pad nog Bal ka na, ili bar ne
ka od njih, mo gle da ostva re tra že ne struk tur ne pro me ne i po sta nu ostr
va ve li ke eko nom ske slo bo de. 

Če tvr to, po što je ne re al no oče ki va nje da ze mlje za pad nog Bal ka na po
sta nu otvo re ne pri vre de u okvi ru vla da vi ne pra va, po sto ji sna žan in te r
ni raz log za ula zak u Uni ju. Osta nak iz van Uni je, tj. u izo la ci ji, bio bi lo
še re še nje, jer bi to zna či lo opre de lje nje za „za tvo re nu tr go vač ku dr ža vu”, 
u ko joj bi bi lo te ško du go roč no odr ža ti de mo kra ti ju i vla da vi nu pra va. Ili 
bi bar stal no bi li vi so ki po li tič ki i eko nom ski ri zi ci, što bi od bi ja lo in ve sti
to re. Kre di ti bi bi li sku plji, a raz voj uspo ren. Ula zak u ovu op ci ju bi zna
čio eko nom sku stag na ci ju ili pro pa da nje, što bi uvek za o štra va lo unu tra
šnjepo li tič ke bor be za pre ra spo de lu do hot ka. To bi sa mo po ja ča va lo eko
nom sku ulo gu dr ža ve, vo di lo pre ra spo de li si ro ma štva i izo la ci ji od sve ta. 

S ob zi rom na to da op ci ja ostan ka van Uni je, sem u slu ča ju do sti za
nja ve li kih eko nom skih slo bo da, ni je pri vač na, ula zak u Uni ju bi po stao 
ne ka vr sta im pe ra ti va. To je upra vo da na šnja si tu a ci ja, gde se ze mlje za
pad nog Bal ka na po ste pe no pri bli ža va ju Uni ji, a da al ter na ti ve tom ko
ra ku ne po mi nju. Ili se mo žda po mi nju sa mo u ret kim dr ža va ma, po put 
Cr ne Go re, ali do sa da bez iz gle da da se pro me ni tok stva ri. Oprav da nje 
za ula zak u Uni ju u ta kvoj si tu a ci ji je jed no stav no – pra vi la igre u po gle
du tri ključ ne po ro di ce usta no va – vla da vi na pra va, de mo kra ti ja i tr ži
šna pri vre da – bo lje su ure đe na u sko ro sva koj ze mlji Uni je ne go u bi lo 
ko joj ze mlji za pad nog Bal ka na. Ula zak u Uni ju bi do veo do po bolj ša nja 
pra vi la igre, što bi pred vi dlji vo da lo i bo lje re zul ta te. Ge ne ral nu pret po
stav ku da kva li tet i re zul ta ti igre za vi se od pra vi la, te ško je ospo ra va ti. 
Bo lji eko nom ski i dru gi re zu la ti bi se vre me nom ma te ri ja li zo va li u ra stu 
pro duk tiv no sti i do hot ka naj ve ćeg de la sta nov ni štva. 

Pe to, okol nost da je za ze mlje Za pad nog Bal ka na ula zak u EU bo lji 
ne go osta nak iz van nje ne zna či da su ze mlje za pad nog Bal ka na osu đe
ne da usva ja ju lo ša re še nja sa sku pom i obim nom re gu la ci jom, po uzo ru 
na ne ke čla ni ce Uni je, kao što su Bel gi ja, Fran cu ska, Ne mač ka ili Šved
ska. Mo gu će je sle di ti mno go bo lje pri me re Esto ni je i dru ge dve bal tič
ke ze mlje ili Bri ta ni je i Ir ske. Raz li ka u bo ljim i lo ši jim pra vi li ma vi di se 
na sva kom ko ra ku, iako je Ac qu is com mu na u ta i re oba ve zan za sve. Ona 
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po sto ji u vi si ni po re za, la ko ći oba vlja nja bi zni sa, dr žav noj po tro šnji, ti pu 
re gu la ci je, od su stvu mo no po la, ni vou rent se e kin ga i dr žav ne po mo ći. 

Še sto, ze mlje za pad nog Bal ka na tre ba da ima ju ne sa mo stra te gi ju 
ula ska u Uni ju (Plan A) ne go i Plan B, za slu čaj da ne uđu u Uni ju. Do 
to ga mo že do ći usled ne sprem no sti Uni je da pri ma no ve čla ni ce (ako se 
„za mor od pro ši re nja” po ja ča ili ako se ne oba ve po treb ne in sti tu ci o nal
ne pro me ne u Uni ji, pa opad ne že lja za pri je mom no vih čla ni ca), usled 
ne is pu nja va nja uslo va za član stvo ili u slu ča ju ras pa da Uni je, što vi še ni
je ne mo gu će. Naj go ra op ci ja za ze mlje za pad nog Bal ka na je da ne uđu 
u Uni ju za to što se nisu kva li fi ko va le. To bi zna či lo da su za sta le u re for
mi svo jih usta no va (ili se čak vra ti le na zad), usled če ga po sto ji ri zik da 
se vra te u op ci ju „ma le za tvo re ne tr go vač ke dr ža ve”. Kao po seb nu op ci ju 
tre ba ima ti u vi du mo guć nost da ne ke ze mlje iza đu iz Uni je, a da ogrom
na ve ći na ta mo osta ne. Na rav no, ta da bi bi lo va žno ko je ze mlje su iza
šle i za što su to uči ni le. Ako ze mlje iza đu usled ne mo guć no sti da svo
ju sku pu re gu la ti vu na met nu dru gi ma ili za to što dr žav nu po tro šnju ne 
mo gu da dr že pod kon tro lom ili za to što su iz gu bi le kon tro lu nad in fla
ci jom, on da je to do bra vest za osta tak Uni je. Uni ja ti me po sta je pri vlač
ni ja za no ve čla ni ce ko je ta mo ni su bi le. Ali ako raz lo zi bu du su prot ni, 
pa iza đu ze mlje ko je spa da ju u eko nom ski naj slo bod ni je u Uni ji, ta da je 
to sig nal upo zo re nja ze mlja ma sa za pad nog Bal ka na da za u sta ve svo je 
da lje pri bli ža va nje Uni ji. Al ter na tiv ne sce na ri je tre ba ima ti u vi du sa mo 
u gru bim cr ta ma, kao mo guć nost, po što su raz voj do ga đa ja i ra zni nje
go vi mo da li te ti prak tič no ne pred vi dlji vi. Kon kret na ana li za mo že da se 
na pra vi tek ka da de ter mi nan te si tu a ci je po sta nu iz ve sne. 

Sed mo, u slu ča ju ne u la ska u Uni ju, naj bo lji sce na rio je ma la otvo re
na eko no mi ja sa što je mo gu će vi šim ni vo om eko nom skih slo bo da. I sva
ki dru gi re žim ko ji je bli ži tom sta nju je po želj ni ji od al ter na ti va, tj. sta
nja ko je bi bi lo bli že raz vo ju sa su prot nim pred zna kom u od no su na vi
sok ni vo eko nom skih slo bo da. Pod eko nom skom slo bo dom u po zi tiv
nom smi slu pod ra zu me va se po sto ja nje što ši reg pro sto ra za eko nom
ske od lu ke po je din ca u ko je ni ko ne ma pra va da se me ša, a u ne ga tiv
nom ono što je Ha jek na zi vao „od su stvo pri si le”. Eko nom ske slo bo de se 
mo gu ekvi va lent no de fi ni sa ti kao oslo ba đa nje što ši reg pro sto ra u ko me 
„si stem ce na ra di”, ka ko je to go vo rio Val ter Oj ken (Wal ter Euc ken). Po
red ge ne ral nog smi sla eko nom skih slo bo da, va žno je i ka kva je nji ho
va kon kret na kon fi gu ra ci ja i even tu al ni mo da li te ti ugro ža va nja. Dr žav
na po tro šnja na je dan na čin ugro ža va eko nom ske slo bo de, a re gu la ci ja 
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na dru gi. Dr žav na po moć to či ni na tre ći na čin, a po re zi na če tvr ti. Ad
mi ni stra tiv ne sla bo sti su pe ti na čin pod ri va nja eko nom skih slo bo da, a 
obi ča ji ko ji ni su pri ja telj ski za po slov nu kul tu ru ta ko đe su po se ban na
čin pod ri va nja eko nom skih slo bo da. Sve njih de talj no tre ba ana li zi ra ti 
bez ob zi ra na raz voj ne op ci je u pi ta nju, jer su za jed nič ke ili ko ri sne za 
vi še raz li či tih op ci ja. 

Osmo, ne ko li ko je pre pre ka za usva ja nje bo lje re gu la ci je ka da je u pi
ta nju ula zak u Uni ju ili stva ra nje ma le otvo re ne pri vre de. U ne ke od va
žni jih pre pre ka se ubra ja ju.

I. Pri ho di od tu ri zma, pro da je ne kret ni na i pri va ti za ci je sma nju ju 
sprem nost za en tu zi ja stič ni je re for me. Oni ši re po ru ku da no vac sti že, 
iako re for mi ne ma.

II. Stra na po moć, uklju ču ju ći i sred stva iz Bri sel skih fon do va po ve
ća va ju moć bi ro kra ti je u ze mljipri ma o cu, i stva ra ju no ve pri li ke za rent 
se e king. Ren te ne stva ra ju no vi, već pre ra spo de lju ju po sto je ći do ho dak i 
po to me su slič ne kra đi ili ko rup ci ji. Usled ren ti, po slov ni svet tro ši vi še 
vre me na na nji ho vo do bi ja nje, a ma nje za po slov ne ak tiv no sti.

III. In te re sne gru pe u ze mlja ma za pad nog Bal ka na oče ku ju svo je ren
te, usled če ga i pra vi la mo ra ju da oba ra ju ste pen kon ku ren ci je u ze mlji, 
da od ra ža va ju iz ve stan ste pen za tvo re no sti ze mlje. Na rav no, ren te po ve
ća va ju tro ško ve po slo va nja dr ža ve, usled če ga po re zi mo ra ju bi ti vi ši ne
go što bi bi li. 

IV. Obra zov ni ide a li i tip po li tič ke eli te ko ji do mi ni ra u ze mlja ma za
pad nog Bal ka na sklo ni su dr žav nim in ter ven ci ja ma, a ne slo bod nom tr
ži štu. Obra znov na si tu a ci ja ne mo že br zo da se pro me ni. Za to su br ze 
pro me ne mo gu će sa mo ako po li ti ča ri in te gri šu ma li broj struč nja ka ko ji 
su sklo ni li be ral ni jim re še nji ma. To je mo gu će, ali ni je mno go ve ro vat
no, jer bi iz i ski va lo da po li ti ča ri ko ji do bi ju iz bo re žr tvu ju svo ju kon cep
ci ju i mno go uti caj nih me sta.

V. Usled po me nu tog, u re gi o nu ju go i stoč ne Evro pe ne po sto ji ma la 
otvo re na pri vre da u okvi ru vla da vi ne pra va. Ta kve te ri to ri je ni su ni ge o
graf ski bli zu. Naj bli že te ri to ri je za pad nom Bal ka nu sa ne što vi šim ni vo
om eko nom skih slo bo da su Austri ja, Ki par i Slo vač ka. 

      Osam te za o stra te gi ji ula ska ze ma lja za pad nog Bal ka na u Evrop sku uni ju 
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Miroslav PROKOPIJEVIĆ

EIGHT THESIS ON STRATEGY ENTRANCE OF THE WEST BALKANS  
INTO THE EUROPEAN UNION

Summary

It is ar gued that the do mi nant po li ti cal and eco no mic op tion for the co un tri es on 
West Bal kan re pre sents the EU ac ces sion. Ac tu ally, small open eco nomy with high de
gree of eco no mic fre e dom and the ru le of law wo uld be pre fe ra ble, but the se co un tri
es are not tran si tion cham pi ons, and for this re a son this op tion is not li kely to hap
pen. The ac ces sion to the Union is not one way stre et. New co mers may cho o se among 
over re gu la tion and eco no mi cally mo re free de ve lop ment, li ke the Bal tic, Slo va kia, Ire
land or Bri tain. Chal len ges on the way to su per i or op tion are very sa me that pre vent 
an emer gen ce of small open eco nomy – strong na ti o na li stic sen ti ments, ab sen ce of li
be ral tra di tion, po or fa mi li a rity with the ru le of law, broad rent se e king that is go ing to 
be stren gthe ned with rents flo wing from Brus sels, etc.
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